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Κάποια ερωτήµατα πάνω σε µια κυµατοµορφή. 

 

Ένα εγκάρσιο αρµονικό κύµα, πλάτους 0,2m, διαδίδεται κατά µήκος ενός ελαστικού γραµµικού µέσου, από 

αριστερά προς τα δεξιά και σε µια στιγµή t0, η µορφή µιας περιοχής του µέσου, είναι αυτή του σχήµατος. 

i)  Να σηµειωθούν πάνω στο σχήµα  οι ταχύτητες των σηµείων Α και Ε. 

ii)  Αν το σηµείο Β έχει διπλάσια κατά µέτρο επιτάχυνση, από το σηµείο Α, να βρεθεί η αποµάκρυνση d. 

iii) Να βρεθεί ο λόγος 
∆υ

υA των ταχυτήτων ταλάντωσης των σηµείων Α και ∆ τη  στιγµή t0. 

iv) Να βρεθεί η διαφορά φάσης µεταξύ των σηµείων: 

α) ∆ και Ε β) Β και ∆ γ) Γ και ∆. 

v) Αν κάποια στιγµή η φάση της αποµάκρυνσης του σηµείου Ε είναι  
4

13π
ποια είναι η αντίστοιχες φάσεις 

των σηµείων ∆ και Γ; 

vi) Να σχεδιάστε τη µορφή της ίδιας περιοχής του µέσου διάδοσης, τη χρονική στιγµή t1=t0+Τ/4, όπου Τ η 

περίοδος του κύµατος. 

Απάντηση: 

i) Κάθε υλικό σηµείο του µέσου εξαναγκάζεται σε ταλάντωση από το υλικό σηµείο που βρίσκεται στα 

αριστερά του. Συνεπώς το σηµείο Α κινείται προς την ακραία θετική αποµάκρυνσή του (θεωρώντας τα 

θετικά προς τα πάνω), ενώ το σηµείο Ε προς τα κάτω, όπως στο παρακάτω σχήµα. 

 

ii)  Αφού έχουµε αρµονικό κύµα, κάθε σηµείο εκτελεί αρµονική ταλάντωση, για την οποία ισχύει: 

α=-ω2y → αΑ=-ω2·d και αΒ=-ω2·Α → m
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iii)  Το σηµείο ∆ έχει θετική ταχύτητα υ∆=υmax=ω·Α, ενώ και το σηµείο Α έχει θετική ταχύτητα µέτρου: 
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iv) ∆ύο σηµεία που απέχουν οριζόντια κατά ένα µήκος κύµατος εµφανίζουν διαφορά φάσης 2π, οπότε η 

διαφορά φάσης, αν η απόστασή του είναι ∆x είναι: 
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Για να βρούµε τη διαφορά φάσης µεταξύ των σηµείων Γ και ∆, ας πάρουµε τα 

περιστρεφόµενα διανύσµατα για τα πλάτη ταλάντωσης των δύο σηµείων, ό-

που τη στιγµή t0 είναι όπως στο σχήµα. Για τη γωνία θ έχουµε  
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v) Για τις φάσεις των δύο σηµείων έχουµε: 
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vi) Προφανώς σε χρόνο Τ/4 το σηµείο Β θα βρίσκεται στη θέση ισορροπίας του ενώ τα σηµεία ∆ και Ε σε 

θέσεις πλάτους µε αντίθετες αποµακρύνσεις, οπότε λαµβάνοντας υπόψη και τις φορές των ταχυτήτων 

του i) ερωτήµατος σχεδιάζουµε τη νέα µορφή όπως στο παρακάτω σχήµα.  

 

Σχόλια: 

* Η εξίσωση αυτή έχει αποδειχθεί κατά την µελέτη των ταλαντώσεων και εδώ χρησιµοποιήθηκε χωρίς α-

πόδειξη. Προφανώς στις εξετάσεις δεν θεωρείται γνωστή. 
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Οι απαντήσεις σε όλα τα ερωτήµατα δόθηκαν χωρίς χρήση της εξίσωσης του κύµατος. Θα µπορούσε δη-

λαδή κάποιος να απαντήσει χωρίς να έχει διδαχτεί καν την εξίσωση του κύµατος. Με τη χρήση της εξί-

σωσης κάποιες απαντήσεις προφανώς θα ήταν ευκολότερες. 

dmargaris@sch.gr 

 


